

緣無總到花空

空花到眼總無緣

一 花落春猶在之九

•褚問鵠•



本文作者褚問鵠女士浙江嘉興人，曾任國民革命軍第十八軍中校編譯主任，上校秘書，軍委會戰幹團訓育主任。圖為褚女士民國卅六年任廣東省政府參議時留影。

說媒無成好友不歡

王怡如帶着真兒回來了，真兒馬上撲過來抱住我的兩腿，又哭又笑道：

「媽媽的臉孔小多了，知道媽媽生病，我哭着對陸伯伯說：我要回來看媽媽。但陸伯伯不肯，他好壞呀。」

王怡如插嘴：「老陸每禮拜總買好多吃的玩的來給阿真和我家的毛毛們，一人一份。說是你

叫他這樣辦的。你何苦花這些錢？叫我心上不安。」

真兒立刻從包裹中拿出一隻小的橡皮熊來給我看，還有積木等物，擺了一地。

我才恍然大悟，陸松濤這些時出錢又出力的情形。心中感激，口中嘆氣。忽然想起，今天陸松濤怎麼沒有和王怡如同來呢？是我托他去接他們的啊！

「老陸說，他今天有事不能來了。」怡如

滿含深意地笑道：「我該向你說恭喜才對，你這場病真是死裏逃生。」

「全虧你幫我帶開了孩子，我才能夠安心得養病。一塊兒玩泥巴長大的人，交情究竟不一樣。」

「我感激地說。

「老陸纔是你應該感謝的。」

「是啊！我準備打幾件毛線衣送小松他們見他們的毛衣都很舊了，沒娘的孩子真可憐。」

「大作共計約三萬字，以時值每千字三塊錢計算，合成九十塊錢，請你點一點。書，下月可以出版，書名女陪審員，將來可以送你五本。照規定要出書以後才能付錢，因為吳虹茀女士說了，所以提前送來的。」

我自然表示了十二萬分的感謝。

古話說：一錢逼死英雄漢。而況九十塊？付錢的還能不驕傲？而我這受賜的窮人，還能不感激涕零而至於五體投地嗎？

當我獨自一人的時候，不禁望着亡夫的遺像出神，他如在世，我母子又何至看人白眼而受此嗟來之食呢？但我不暇悲哀，第一件要做的事是拿錢叫娘去買郵票，我寫信問宋泰生稿費算好了沒有？

回信說：「四月二十日已將匯票寄出。」

查問的結果，知係誤投鄰右，被人冒領去了。不久宋泰生又照數補寄了廿五塊錢來，我心知這錢可能是他自己墊出來的。文人都有窮的，也惟有窮人才肯幫助窮人。（我因十分感激，特在此地寫出以誌永念。）

我病中以及病後，有一段時期不能動筆。預料短期內將不會再有稿費收入。身邊這點錢，就是我母子今後一、三個月內活命的泉源，不能浪費一文，但醫生的診金總是要付的。

陸松濤來，我便問他：「應該送多少錢？」他說：「這是我和他的交情，你不必管。如果你一定要有表示的話，送他五塊錢喝茶就是了。」

我又問：「我病中，你墊了多少錢？」

他嘆道：「狷介固然是種美德，但過猶不及，就不是中庸之道了。」這句答非所問的話，我已明白他是意在對我諷勸。因此，我便不敢再提錢的事了。

男人真能隱藏感情，自從那次深談以後，陸松濤已不再對我表露情懷，却是比前更深而不是減退。敏感的我豈有不能體會之理？覺得這很不妥，想到要搬遠一點才好。

就同吳虹茀商量，她說：

「四達里八號有一間前樓空着，月租十二元。二房東是個裁縫，附近有幼稚園，也有公園可以散步。我和邱住在四達里三號，大家可以有個伴了。」

我全權拜托了吳虹茀。

等到一切定妥，我才通知陸松濤。一則我中承他照顧，二則還有四千塊錢的債務，由他擔保着，我不能一走了之。

陸很聰明，曉得我搬家的意思，却不願說破。

我因怕他不安，解釋道：

「和合坊的二房東太勢利，真兒已漸懂事，怕他會產生自卑感，所以要搬到比較平民化的四達里去。希望禮拜天有空，你帶小松他們到那邊來玩。」這是門面話，彼此心照不宣就是了。

新舊夾縫有緣無緣

怡如一把抓住我道：「你不曾來的時候，我想這次見了面，一定要好好罵你一頓出出氣。不捨不得罵你，疼你還來不及呢！怪不得陸松濤對你這樣念念不忘。」她嘆道：「實在是時代害人。我們這班所謂新女性，依然生活在十八世紀的舊時代裏；這新舊兩個時代，就像兩把無形的夾子似的，把我們夾扁了。如其在一百年前的社會上，你這樣撫孤守節，還得人尊敬。現在呢，表面上恭維你，骨子裏却要你自己去找飯吃。得不到尊敬，更享不到優待，甚至還受人歧視。而且欺侮弱者，已成了這個社會的通病；孤兒寡婦既是最弱的一環，還能够不看人眼色、受人欺凌的嗎？」

陳竹雲笑道：「舒華妹剛來，你不招呼她歇息，倒對她開起講座來了。」

「我是氣糊塗了，我氣天道為什麼這樣不公平，像她那樣的人，天偏要叫她受苦。那些母豬一般的女人倒在享福。」王怡如是個很容易激動的人，說着說着竟然流下了眼淚來。她揩了揩眼淚，滔滔不絕地講下去道：「但是不論古今中外，祇有一條定律是永遠不會變的：有錢人永遠受尊敬，窮人永遠被歧視。假使舒華妹手上有個十萬八萬的話，那些人不但不敢向你橫白眼，祇怕巴結還來不及呢？」怡如話頭一轉，又轉到我的婚姻問題上來了。她嘆氣道：「如其你和黃適換了個位置的時候，祇怕他等不了一年，早已新人如玉了。再說撫孤的寡婦，總還有夫家可以養她母子。你呢，這夫家雖有也等於沒有，想起了那個可惡的黃

怡如一把抓住我道：「你不曾來的時候，我想這次見了面，一定要好好罵你一頓出出氣。不捨不得罵你，疼你還來不及呢！怪不得陸松濤對你這樣念念不忘。」她嘆道：「實在是時代害人。我們這班所謂新女性，依然生活在十八世紀的舊時代裏；這新舊兩個時代，就像兩把無形的夾子似的，把我們夾扁了。如其在一百年前的社會上，你這樣撫孤守節，還得人尊敬。現在呢，表面上恭維你，骨子裏却要你自己去找飯吃。得不到尊敬，更享不到優待，甚至還受人歧視。而且欺侮弱者，已成了這個社會的通病；孤兒寡婦既是最弱的一環，還能够不看人眼色、受人欺凌的嗎？」

陳竹雲笑道：「舒華妹剛來，你不招呼她歇息，倒對她開起講座來了。」

「我是氣糊塗了，我氣天道為什麼這樣不公平，像她那樣的人，天偏要叫她受苦。那些母豬一般的女人倒在享福。」王怡如是個很容易激動的人，說着說着竟然流下了眼淚來。她揩了揩眼淚，滔滔不絕地講下去道：「但是不論古今中外，祇有一條定律是永遠不會變的：有錢人永遠受尊敬，窮人永遠被歧視。假使舒華妹手上有個十萬八萬的話，那些人不但不敢向你橫白眼，祇怕巴結還來不及呢？」怡如話頭一轉，又轉到我的婚姻問題上來了。她嘆氣道：「如其你和黃適換了個位置的時候，祇怕他等不了一年，早已新人如玉了。再說撫孤的寡婦，總還有夫家可以養她母子。你呢，這夫家雖有也等於沒有，想起了那個可惡的黃

通，我至今心上怨恨，天下竟有這樣的兄弟！」

陳竹雲攏言道：「他沒把侄兒子拐去賣錢，就算是有良心的了，這種人，你們又何必對他苛求呢？」

這時候，王怡如正去張羅茶點，又叫小毛過來陪真兒玩，團團轉地忙着。忽然很嚴肅地說：

「老陸講過，他對你是生死以之的了，你看你怎麼辦吧！」

這介紹人總不忘她的本職，我想。

忽聽陸松濤在廚房和娘姨說話的聲音，我便求王怡如不要再提這些，免得彼此尷尬。

怡如點點頭。

陸松濤一見我十分驚喜，他說：

「剛才去了和合坊，娘姨說你出去了，不料你却在此地。」

小濤一跳，就到了我的身邊。不知那裏找來一束花，悄悄插在我的髮海上，拍手笑道：

「陳伯母看，阿姨戴上花，不是更美了嗎？」

爸爸說……」

小濤的話被他的父親用眼色制止，不敢再講下去，便把舌頭一伸，拉着小松和大毛、二毛到弄堂裏玩去了。

我牽着真兒去廂房問候陳老太太，老太太一把抱住真兒道：「你們搬遠了，我實在捨不得阿真，要常常來玩啊！奶奶想念你們呢！」說着和真兒親了回子。我也和陳老太太應酬了幾句，就把真兒和小毛留在奶奶身邊，自己則回到客堂裏來。

恰如已叫娘姨去定了幾樣菜，說是要爲我餽行。一時菜已送來，有蜜汁火方、炒蝦仁、八寶鴨各種，都是嘉興口味，我所喜歡吃的。

老太太吃素，一向在房間裏獨吃。

我們幾個大人、孩子便坐滿了一桌。

高興起來，一股勁兒祇是去親他，真兒把臉孔避來避去地躲着，小手不住地搗着臉道：

「陸伯伯壞，鬍鬚氣（刺）人！真兒不要陸伯伯了。」

引得一座人都大笑起來。

兩個男人喝了幾杯酒，陸松濤對陳竹雲說：

「立德立功，我今生已經無份，立言傳世，是我今後的目標之一。我說這話，你不覺得有點狂妄嗎？」

「一點也不，以你的學養，早就應該飛黃騰達了，祇因你過於孤傲，不肯與世推移。不過你現在的職業也很清高和自由，比我們吃粉筆灰的強多了。立言是好的，但這是老年的事，你尚在有爲之年，還應該求進取，不應該想到隱退，你說是不是？」

「陳兄所教甚是，祇是我素性不喜奔競，從前二十年那年起，就幻想能够找到一位素心人，名山借隱。無奈我是家中的獨子，先父中年見背，母親早早爲我定了婚，便不得不逼着做一個平凡的人，生活等於機器。人生理想，消磨殆盡。自從認識了褚女士，我的理想，便覺得有了寄托。可是相逢恨晚……」

「喝酒吧！不要儘着背歷史了。」陳竹雲舉杯相勸。

我的心上突然一跳，二十歲……名山借隱……不是陳夢彪第二嗎？想着想着，我的筷子不知夾到那兒去了。

王怡如見我失神，便笑着責備她的丈夫：

「你將才怪我開講座，你不是開得比我更兇嗎？看！舒華妹飯都不吃了。」

陸松濤聞言恍然，他說：

「好的，我不發牢騷了，人生難得相聚，我們談些輕鬆的吧？」

「喂！老陸，你不是答應畫一幅山水送我嗎？怎麼還不拿來？」王怡如向他要債了。

「我本想畫你們貴處的『南湖烟雨』圖送你。還想畫一幅『松濤雪趣』的中堂送褚女士，可是一忙一亂，到現在還不會動筆，因爲近來心緒實在太壞，所以提不起興趣來。」

他的心緒不好，是由於我造成的，我很明白，却不便說什麼。可是吃到嘴裏的火腿，卻變成一根根刺，刺得我的心都痛了。

五年前，陳夢彪與我，有緣終成無緣。今天的陸某人，也是如此。黃適的姻緣，是由無緣變成有緣，結果是平凡的生活，也如此短促。三年，也可以說祇是兩年半的共同生活，不過是普通的夫唱婦隨。他對我的心靈既不了解，也不尊重。他所愛的不過是兒子的母親和一個賢良的妻子而已。這種愛是世俗的，也是沒有同味的。人亡愛亦隨之而盡，但母親的義務却是無盡的；我，就像一頭孤單的橐駝，在荒涼的沙漠中，沒有伴侶，沒有倚靠，永遠負着重荷，寂寞地艱苦地走着；未來的苦難更在預料中，可是我的良心是平安的。要不然，我如答應了陸松濤的求婚，必將

弄到婆媳不和、家庭破裂，不但使對方陷入困境，而他對我那種詩意的愛情也將消退而歸於破滅。

也可以說，我之拒絕他，正是想保全他的家，和保全他對我的感情。可奈這意思他不能了解。

今天的聚會，對於我無異是一場心靈的苦刑，而我又不得不裝出笑臉來應付主人和孩子們。幸而王怡如沒有覺察，她問：

「你們今天想不想去仙霓社聽崑曲？」

陸松濤第一個贊成，他說：「好的，我們雲南人雖不及你們浙江人風雅，可是崑曲確是美。」

「你也喜歡古典文學嗎？」陳竹雲笑問。

「我認為文學的美在高雅。我對於那些……」手巾包裏是鴿子，天上飛的是鴿子。總覺得不能欣賞，雖然他也有他的哲理，但和美的境界未免相差太遠了。」

「那麼你為什麼又喜歡看電影？」王怡如問。

「我祇看音樂片和古裝片，不看歌舞片。我以為西洋的文化，比中國差遠了。尤其是女德，

我們中國女人，講的是優美、高雅和純潔。所以先要講求品德的陶冶，有了好的品德，倘能再加上學問的修養，她們的舉止言談，自然優雅純正，合於美的條件；古人所謂秀外慧中，現代則叫做內在美，惟有這種內在美是不隨歲月俱逝的。因此我不看外國的歌舞片，更不看中國的時裝片，何必花錢費時去買氣受呢？比較起來，我還是願意看京戲，尤其是崑戲，所表現的感情是含蓄的。有人說東方人含蓄，西方人暴露，依我愚見，是文化高的人類必會懂得含蓄，祇有把人當動物當機器的人才主張暴露。」

王怡如第一個鼓掌，接着是三雙小手也跟着拍拍地響了。我輕輕說：「我也上了一課。」

陸松濤很高興地笑起來，這是他坐上餐桌以來第一次真正的笑。他已將他為什麼要愛我的心從這段演講中傳達給我，所以他笑了。

話談得差不多，菜也所剩無幾，於是大家離座休息。我發現小松一直悶悶不樂，他是爲了他父親過份疼愛真兒的緣故吧？我連忙去和他玩，

他却把我的手一推，恨恨地說：「你走開！我討厭你！」這是背着他父親講的。小孩子，我也不和他計較。其實他已十三歲了，大約是幼年喪母，缺少教養的緣故吧？

恰好真兒也吵着要回家，我便辭謝了王怡如請聽崑曲之約，和真兒一同回和合坊來。兩人欣然應允，於是帶了畫架，一行大小四人，坐火車到達吳淞口，便在堤邊坐下。談了會天，她們就支開架子，描寫起風景來。我則帶了真兒到海灘上去拾貝殼，泥洞裏還有螃蟹，在那兒爬出爬進，很是可愛，我替真兒捉了一隻，就便在那兒野餐。

帶回來玩。

一時吳虹茀高興地唱起歌來，是蘇東坡的「

大江東去」，我與邱也應和着，真兒給我們打拍子。

那海上的浪濤更用他的水花，嘩啦嘩啦地向我們喝采。我開了罐頭，大家吃得很痛快。吃了，我們幕天席地的躺下來休息。這天不是禮拜六，海邊人跡稀少，祇有我們幾人，把大自然包攬下來了。因爲我們三個人的景況差不多，對事物的看法也大致相同，因此談得十分痛快。

大小四人，差一點不會把堤岸也玩翻了身。直到太陽在西邊向我們說「再見」時，四個人方纔興盡而歸。

一看門縫中有條子，知是陸松濤來過。他錯以爲我有意躲他，發了許多牢騷，其中兩句是：

「望門不能投止，等於張儉之窮途。」

坊大不相同了。在和合坊，我是一家貧戶，不免受人白眼。現在的新環境，我的衣着倒比房東好一點，至少也不比其他房客更窮。因此，我母子的精神上便減少了許多壓迫。

爲了報謝吳虹茀和邱韻玉兩人在病中對我的精神上便減少了許多壓迫。

我不知道他會來，很覺抱歉。便去信約他星期天帶小松、小濤來玩，並謝失迎之罪。

不料星期四下午，真兒忽然發起燒來，燒得很高。我馬上請醫生來診治，說是可能出痧子。（一名麻疹）又說：「不必吃藥。你快到中藥店買點來菔子用布包了給孩子擦胸口，祇要胸口出了就保險了。」四達里不比和合坊，沒有娘姨可以代我跑腿，一切必須自己動手。我乃急急寫了封短信，止住陸松濤不要來，以免傳染。又拜託

亭子間嫂替我看著孩子。自己方奔到街上，買來了來菔子，如法為真兒輕輕摩擦胸口。真兒說：「媽媽，我眼睛難過，嘴裏也難過。」我知道他怕光，就拿條被單把窗子遮住。一眼見他臉上有許多小紅點，漸漸地胸口也出了許多。孩子的痧子已出來了，祇是咳得很厲害。

醫生說，痧子是不會發生危險的，就怕轉肺炎。我急得無法，祇好跪下來向天禱告。求上帝看顧，不要讓孩子轉成肺炎才好。

醫生是天天來的，我又求他開點止咳的藥給孩子吃。醫生說：「痧子是出全了，同的時候要看心。」又叮囑：「不可給孩子吃什麼，至多喝點米湯，因為痧子是連腸子上也有的，所以要讓腸胃休息。多喝開水，日夜不讓他的汗乾，回淨了也還要避風。」

我一一照辦，並且日夜不敢合眼，按時喂他喝開水。如此昏天黑地的過了一個禮拜，痧子已回淨，熱度也已退盡。我心上的一塊石頭才算落了地。祇是真兒的咳嗽還沒有全好，我又請醫生開點止咳藥水給他吃着，咳嗽也慢慢好了。

可是孩子不比大人，在牀上是躺不住的。好一點就吵着要起來玩，我怕他着涼，祇好時刻守在牀前，給他講故事，陪他擺積木。最苦的是沒有一個幫手，陸松濤因怕傳染不來，況且住得又遠。吳、邱兩人，根本不知道孩子生病。此時，

我已變成了沒有腳的螃蟹，想上街去買點什麼也無法辦到。房東是江北人，亭子間嫂是廈門人，言語不通，況且她們都是不識字的。這一段時期的艱苦，尤甚於在和合坊時。

陸松濤倒常常派人送東西來，無非是餅干、牛奶以至肉鬆等容易消化的食品，給真兒病後吃的。又寫信問我，有什麼要他幫忙的事沒有？勸我不要憂急。真兒好一點，就給他去信。因知小松、小濤都還不會出過痧子，所以我力勸他不要來。

但他還是如此關心，尤其當我拒婚之後，依然盛情不減，總算是難能可貴的了。

真兒已經起床，便在房中玩耍。也可以喝點稀飯和少許牛奶，但不敢給他多吃，少吃多餐，一天吃四、五次。漸漸走向復元的道路。

可是我賣掉「女陪審員」的稿費也就此報銷了，光是醫生診費就去六十元，又加上搬了一次家，囊中空乏，心中憂急，還須裝作快活的樣子陪真兒玩。幸喜孩子復元很快，遵照醫生吩咐，一個月之後，可以到樓下去玩玩了，自然大風還是要避的。

戒子和大衣還沒有贖出，已經轉當（註一）過兩次了。怕當沒，祇好再轉一次，但須先付利錢。

孩子還不懂事，不能同他講這些話。

吳、邱兩人，自身衣食也成問題，我安能去同她們商量，增加她們精神上的負擔。鑽思無計，心想還是靠自己這支禿筆吧。

祇是真兒病後，比前更磨人了。病中，我不免嬌慣了他，我總是陪他一起睡。病好以後，他便援例，定要我和他同睡，纏到八點多鐘還不肯上牀，說是：「媽媽起來，我跟媽媽一同起來。」

這一要求，本來很平常，可是我却火了，我罵他：「你不乖，媽媽不喜歡你了。」孩子見我發怒，便變得聽話了，他說：「媽媽，那我睡了。」一轉臉，他真的就睡着了。

我坐到桌子面前來，此時萬籟無聲，應該可以動筆，但是我的文思却不知跑到那裏去了。我

很後悔，方才不該罵孩子的，他失去了父親，已經够可憐了；而況像他這樣的年齡，本應該跟母親同起同睡的，他沒有錯，錯在我這個做母親的太窮，不寫文章就不能活命，而寫文章與帶孩子又是兩件絕不相容的事，於是就苦了孩子。最使我着急的原因是，後天房租到期，身邊祇剩六塊錢，若房錢付不出，必被房東趕到街上，以至驚動朋友，代我付錢。可是經此一鬧，我的臉往那兒放？以後又如何做人？我用不着譁言，我也曾經想過，如其答應了陸松濤的求婚，這樣窘迫的日子，就可以告一段落了。但是小松在王怡家那一

次對我的態度，實在使人寒心。十三歲的孩子，應該已經懂事，可能知道他父親打算娶我，所以

恨我。陸松濤曾經講過，小松是跟他祖母長大的，被祖母寵壞，一向脾氣不大好。那是因為小松打了真兒，他才對我說這些話的。我如真正做了他的後母，若是單單孩子一個人鬧彆扭，還可用慈愛來把他感化。如其加上祖母在其中挑撥，那就不簡單了。他們可以無中生有，枝枝節節，使你防不勝防，辯不勝辯；那是精神的煉獄，比之流落街頭還苦十倍呢。

想來想去，半天還不會寫一個字，一疊原稿紙却被淚水沾濕，不能再用了。忽然瞥見郵差早送來的一卷書，還不會打開。一看是世界雜誌，上面有一篇散文：「大同遊記」，是我不久以前寄給沈思期的。稿費單還沒有來。或者明天去找沈思期，倘然能够拿到幾文錢，先把房租付掉就好了。

文章既寫不出，祇好睡吧，可是胡思亂想，翻來覆去，再也睡不着了。第二天起來，頭有點暈，便用冷水洗把臉，煮好稀飯加點牛奶給孩子吃了。

九點正，我帶孩子到達世界書局。（註二）

說是沈思期今天出差去了。我便逕向會計處訊問，那會計冷冷地回答：「十一塊錢，拿圖章來。」

就像打發一個叫花子那樣扔給我這一點點錢，並用輕蔑而詫異的眼光對我打量，彷彿說，看这个人何事不可賺錢，偏要寫文章來賣？

我已被氣得頭昏眼花，拉着孩子想到對面去乘電車回北四川路。腳一軟，兩母子竟一同跌倒在馬路中心了。正好一部電車開來，心想這次完了，但見電車戛然煞住，一個巡捕急急趕來，扶

起我母子，還問：「受傷沒有？」

我很感激，謝謝那巡捕，並說：「沒有受傷。」

但已再無勇氣去搭電車，祇好僱了黃包車一逕回家。多花掉兩毛小洋，總算揀回了兩條性命。

方才因為驚險過度，不曾發見，到家後方知右臂擦傷，也扭了筋。於是擦點紅藥水，又貼上膏藥，以免腫起來，幸好真兒倒一點沒有什麼。便把房錢付出，剩下三塊錢，够過幾天了。

註一：當舖規矩，四個月（也有六個月的）不

去取贖，即不能再贖，稱為當沒。倘在未沒以前，加付兩個月利錢，由舖中另

開一當票給你，又可以延長四個月，是謂轉當。

註二：上海環境複雜，孩子還祇五歲，留在家中，無人照看，惟恐發生意外，所以必須帶在身旁，幸喜這天沒有風，孩子已經復元，所以帶他一同到世界書局去。

談革命軍話桃花扇

正在這時候，陳淡園來了。他說：「到和合坊，說你已搬了家。搬到那裏，她們不知道。後來陳竹雲開了地址給我，我才一路問訊來的。」

我向他道歉，因為孩子病了一場，所以沒有

給他去信，又問他：「太太怎麼沒有來？」

他說：「家眷已搬回漢口去了。我現在陸軍第十八軍陳軍長辭修先生那邊當機要祕書。因為有

公事到上海來，特地造訪，想不到你又搬了家。」

我覺得他的「又」字很刺耳，我和他究竟相

知不深，而且他是個講理學的人，莫非以為我是

性情好動所以喜歡搬來搬去的吧？便回答：「因爲和合坊環境不好，怕影響孩子的教育，不得已

才搬到這裏的，而且房租也便宜些。」

「你倒是孟母三遷了。」他笑道。接着又問：

「最近做了些什麼研究工夫？顏、李學說有

何心得？」他說：「的、嗎、呢、了，究竟不登大雅之堂，還是多寫文言文為好。」

因爲我送茶給他，我的膏藥被發見了，他問

：「怎麼受了傷？」

我祇說了因去世界書局領稿費，失足跌傷的

話，其他一切苦處都沒有提起。

淡園好像若有所悟地，表示了他的意見：

「你這樣靠寫文章維持生活，雖然清高，總難持久，爲什麼不找個教員當當呢？」

「孩子還小，大一點，我也未嘗不想另找職業的。」

他想了一下，沒有再說什麼。就繼續他的話

頭，他說：「嚴立三先生一定要我去幫陳辭修先生的忙，嚴先生意思，祇有陳辭修才是個標準的

革命軍人，私生活嚴肅，操守清廉，而且勇敢善戰。北伐時期，東江一戰，全虧他發砲命中，因而攻下惠州，討平陳炯明，奠定勝利的基礎。他是保定軍校第八期砲科畢業的。」

那時的我，對於保定軍校、東江之役，許多術語，都不甚了了，祇有操守清廉幾個字聽進了耳朵，我問他：

「軍人中也有這樣的好人？」
 「如今軍人有學問的很多。」他的言外之意，大約以爲我是坐井觀天，不知宇宙之大吧！我對淡園，總存三分敬畏之心，深怕說錯話被他看不起。自己所不熟悉的事，還以小說爲炒米嘆道：

「有些無聊的文人，竟然閉着眼睛說瞎話，編了一部什麼『新桃花扇』的劇本，把侯朝宗寫成降清的官吏，使李香君成了抗清的烈女，還公然上演，讓那些不懂本國歷史的觀眾，留下錯誤的印象，真是太可氣了。我本想寫篇文章來駁他，孩子一病就搞忘了。可怪的是侯氏子孫也不出來抗議？」

「我也看見過這個劇本，是火車上有小販叫賣，買來消遣的。內容錯謬百出，詞句不通，不值一笑。看完，就把他扔到車窗外面去了。其實，這種所謂歷史劇，大多是胡扯，說些怪話以求迎合觀眾們的低級心理，不知道一般不甚熟悉明、清兩代史實的少年們，看了這些劇本，就信以爲真，而且先入爲主，以後看到真正的歷史，反而會不相信了。那個可惡的作者，不但是歷史的罪人，也是民族的罪人，應該鳴鼓而攻之纔對。按照史書所載，以及壯悔堂侯朝宗年譜，寫得明明白白，侯朝宗自明朝亡後，一直待父隱居南園。中間因清廷要逮捕他的父親，乃徇衆請，一應鄉試。迨後其父無事，侯朝宗便絕迹城市，以至於死。他幾時做過滿清的官？而且李香君與侯朝宗的情緣也很短促，侯朝宗入獄時，已與李姬分

袂，其後不知所終。（見壯悔堂集李姬傳）作者爲了捧李香君，加點噱頭，竟然不擇手段，厚誣古人，以爲古人不能起而抗爭，不知已犯了誹謗罪，侯氏子孫是可以對他起訴的。」淡園說到此，顯得義憤填膺的樣子。我知他是一個富於正義感的人，不宜儘談這些使人家無故生氣。乃說：「我不懂詩，不過以爲四憶堂的詩，不如壯悔堂的文。侯文才氣磅礴而法度謹嚴，詩則似乎比較弱一點。不知陳先生的看法怎樣？」

「是的，我也有此同感，所以侯朝宗以文名，而不以詩名。他的詩，不過餘事罷了。天賦不同，不能勉強。許多人長於文而不長於詩，也有人工詩而文章則否，詩與

文實在是兩件事，不容易兼長並茂的。」

如此談今論古，不覺已近中午。家裏實在沒有菜。我說：「不嫌簡慢，在此地吃碗麵好不好？」

「好。」

於是，我去找邊貢了。每一碗麵上打了兩個蛋。賓主相對而食，淡園倒也不以爲忤，反而很高興地說：

「安貧樂道是讀書人的本色。」

這時真兒也已吃完了



台灣肥料股份有限公司
電話：三七一九一六一（二十線）
地址：台北市延平南路一〇一號

肥效持久。不損土壤。

(46% 氮含)

潔白純淨。無臭無毒。

他的一份，他也吃麵，不過多加一碟肉鬆罷了。真兒見陳媽媽沒有來，無人哄他玩，不免有點失望。我忽然想起，我曾抽空替陳淡園夫人結了件批肩，何不取出交他帶去，省得我寄包裹了。但是淡園說他此去直接到南昌防地，不再轉漢口，你如一定要費事的話，就交郵局寄去好了。於是，他開了兩個地址給我：一是漢口泰安里十號，太太和岳母在那兒住着；一是南昌筷子巷十八號辦事處吳主任轉陳祕書淡園。他說：

「行軍時踪跡無定，由辦事處轉比較妥當。」

他當晚就到南昌去了。

這真是個古道俠腸的人，我慨嘆地想。